

2023年“最美拥军人物”先进事迹发布

新华社电 为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，党的二十大精神，深入贯彻落实习近平总书记关于双拥工作重要论述，发挥先进典型示范引领作用，在全社会营造关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围，中央宣传部、退役军人事务部、中央军委政治工作部、全国双拥办8月1日联合发布2023年“最美拥军人物”先进事迹。

河北省爱国拥军促进会理事田俊岭等10名个人被授予2023年“最美拥军人物”称号。他们中有真心爱国拥军的社会主义拥军带头人田俊岭，有赓续传承沂蒙精神的新红嫂朱呈睿；有倾力为烈士寻亲的爱心人士孙嘉伟，有20余年无私奉献给伤残军人带来幸福的护理员孙德建，有70余年真情服务军人军属的军婚“红娘”周宏英，有坚持不懈助力战机飞行安全的“村官”赵春良，有退伍不褪色倾力服务练兵备战的“老班长”崔洪金，有大力服务国防前哨的优秀企业家黄楚生，有高原上继承优

良传统的拥军“阿妈啦”确吉，有坚守岗位服务过往部队20余年的“孺子牛”董绍林。他们虽然来自不同地区、从事不同行业、身在不同岗位，但是他们都能始终牢记“国之大事”，强化国防意识，积极服务国防和军队建设，满腔热忱为军人军属、退役军人和其他优抚对象排忧解难，谱写了新时代军民团结的赞歌。他们的事迹必将激励引导全社会自觉投身到拥军事业中来，为如期实现建军一百年奋斗目标汇聚磅礴力量。

发布仪式在中央广播电视台总台举行，现场采用播放视频、访谈互动等形式，讲述2023年“最美拥军人物”的先进事迹和工作生活感悟。中央宣传部、退役军人事务部、中央军委政治工作部、全国双拥办负责同志为2023年“最美拥军人物”颁发了证书。

“最美拥军人物”评选活动自2014年至今已累计举办4届，激发了广大群众参与拥军优属的热情，浓厚了尊崇军人的社会氛围。

全国“最美拥军人物”黄楚生：为军人军属解难题办实事

8月1日，第四届全国“最美拥军人物”名单公布。广东省爱国拥军促进会副会长、汕头市爱国拥军促进会会长黄楚生榜上有名。18年来，黄楚生心系国防事业，带领企业全力当好新时代爱国拥军排头兵，捐款捐物为部队官兵解难题办实事，并推动为汕头市4000多名符合条件的退役军人及军属购买“惠民保”。

协调组织促进会与驻汕部队建立共建关系，开展常态化走访慰问活动，及时为驻岛部队官兵解难题办实事。

关爱退役军人，推进社会拥军

作为广东省爱国拥军促进会的副会长，黄楚生一直以爱国拥军为己任。两年来，黄楚生捐赠938万元用于爱国拥军各项事业。

在他的带领下，汕头市爱国拥军促进会也倾力担当拥军使命，为全市超过4000名符合条件的退役军人或军属购买“惠民保”。同时，他还协调50家企业签订“爱国拥军协议”，壮大爱国拥军队伍，让社会团体拥军、企业拥军蔚然成风。

同时，黄楚生还带领促进会注资近300万元打造“退役军人之家”，安排资金80多万元开展“帮、扶、奖”，帮助一批特困退役军人、高龄退役军人和军烈属渡过生活难关。

黄楚生企业所属的颐养中心还制订实施了爱国拥军医疗资源专项帮扶方案，设置军人专用窗口，并安排100万元医疗资金用于帮扶困难军人特大疾病救助等。

羊城晚报记者 侯梦菲 通讯员 叶婷婷

英雄连队有英雄基因

的有11户，父子两代当民兵的有27户。72年来，惠东县港口镇一家三代当民兵

文/羊城晚报记者 侯梦菲 图/羊城晚报记者 蔡嘉鸿

一家三代当民兵、巾帼民兵别样红、退役归来入民兵……惠州市惠东县港口镇，一抹民兵橄榄绿，承载着渔岛浓浓国防情。72年来，在小星山战斗精神的滋养下，港口镇一家三代当民兵的有11户，父子两代当民兵的有27户。在当地，居民形成了一个培养子女的“三部曲”：先送子女上大学，学知识；再送子女去参军，尽义务；三送子女当民兵，担使命。



林煜父女同场练兵旧照



7月18日，台风“泰利”来临前，民兵操作无人机在沙滩上巡逻



港口英雄民兵连女兵班

一家三代的红色接力

在港口英雄民兵连部荣誉室，有一张名为“一家三代民兵”的照片。照片中，参加过小星山战斗的第一代民兵林树南站在展板上，给身为第二代民兵的儿子林煜和第三代民兵的孙女林志芳讲述当年的战斗故事。

今年已72岁的林煜，至今仍记得父亲参加小星山战斗时的情景。1962年10月7日早上，时任民兵连三排长的父亲林树南匆匆赶回家。“小星山有情况，你们不要乱跑！”丢下这句话，父亲就匆匆走了。“战斗打赢了，但民兵有三位同志牺牲了。”

林煜回忆，次日，父亲回到家中，神情沉重。战斗结束后，林树南获授个人二等功。1967年，林煜参军入伍。1971年，退役返乡后的第四天，林煜就在父亲的介绍下加入港口英雄民兵连。接过父亲的钢枪，林煜一干就是40年。在他担任指导员的11年里，连队先后获“先进单位”等各项荣誉35次。他本人也被省、市、县多次评为“先进个人”，荣立二等功一次、三等功两次。

在林煜的动员下，女儿林志芳放弃深圳的工作，成为家里的

第三代民兵。带领女民兵参加为期60天的海上封闭训练，勇夺全省射击科目比赛冠军……因表现突出，林志芳还曾与父亲同台荣获广东省军区授予的个人三等功。一家三代的红色接力，是港口人浓浓国防情的缩影。这样的故事还有很多：民兵林志新的父亲曾是村里民兵营的营长，他的儿子林庭峰也参军入伍……据统计，在港口镇，一家三代当民兵的有11户，父子两代当民兵的有27户。正是他们的坚守和传承，使连队的英雄基因代代相传。

冲锋在前的“娘子军”

正是港口英雄民兵连的民兵。于是，她毫不犹豫地加入这个英雄连队。

加入民兵连后，钟财美先后参与台风“莫拉非”“山竹”等防御救援任务，在狂风暴雨中转移受灾群众，排除险情。“参加台风救援时，我有一种‘长大后我就成了你’的感觉。”她说。钟财美也在民兵连找到了自己的爱情：她的丈夫也曾是一名民兵。

同钟财美一样，张思敏也是民兵连的一名“老兵”。“我是听着民兵连的英雄故事长大的，一直有个绿色军营梦。”2009年，

年仅18岁的张思敏加入民兵连，成为全连第一个“90后”民兵。之后不久，她就参加了海上目标射击军事科目的演练。时隔多年，她仍记得当时实弹射击御救援任务的场景：盛夏六月，女民兵们躺在沙滩上，个个都被晒脱了皮，黑得像“包公”。如今，钟财美和张思敏都成为了港口英雄民兵连的志愿服务者。这支“娘子军”，在平时处理连队后勤工作；集训和执行任务期间，她们与男民兵们一样冲锋在前，以实际行动践行着入队誓言。

加入民兵连是无上荣耀

翠梅就向民兵连递交了申请书。2001年，她正式成为民兵连的一员，中间因家庭原因曾退出。2009年，在连队最需要女民兵的时候，李翠梅再次入队，一直干到今天。

“决不能让英雄鲜血染红的战旗，在自己手里倒下去。”李翠梅说，直到现在，港口英雄民兵连还有这样的传统：新兵报到第一天参观连队荣誉室；第一堂课听“功臣”老兵讲光荣传统课；学唱的第一首歌就是连歌。

70多年来，港口英雄民兵连的故事在当地家喻户晓，民兵连

的红色基因传承至今。在港口，民兵入队和参军一样火热，每年都有10名左右的新民兵加入。当地政府还规定，凡是新入队民兵的公职人员，必须参加民兵连锻炼合格后，方可入队。

而今，港口英雄民兵连的故事已走出港口，走向惠州、走向全国。近年来，该连队被授予惠州市“爱国主义教育基地”以及惠东县“红色廉政文化宣传教育基地”“社会文明实践点”等称号，每年接待全国各地前来参观学习教育人数上万。

央行重磅发声

继续引导个人房贷利率和首付比例下行 指导银行有序调整存量个人住房贷款利率



羊城晚报记者 陈玉霞 住建部部长倪虹在日前召开的企业座谈会上说，要继续巩固房地产市场企稳回升态势，大力支持刚性和改善性住房需求，进一步落实好降低购买首套住房首付比例和贷款利率、改善性住房换购税费减免、个人住房贷款“认房不认贷”等政策措施；继续做好保交楼工作，加快项目建设交付，切实保障人民群众的合法权益。

羊城晚报记者 黄颖琳报道：8月1日，中国人民银行、国家外汇管理局召开2023年下半年工作会议，会上就支持房地产市场平稳健康发展重发声。会议明确，落实好“金融16条”，延长保交楼贷款支持计划实施期限，保持房地产融资平稳有序，加大对住房租赁、城中村改造、保障性住房建设等金融支持

力度。因城施策精准实施差别化住房信贷政策，继续引导个人住房贷款利率和首付比例下行，更好满足居民刚性和改善性住房需求。指导商业银行依法有序调整存量个人住房贷款利率。

此外，会议围绕货币政策、外汇政策供给等作出部署。提出继续精准有力实施稳健的货币政策，持续改善和稳定市场环

境，为实体经济稳定增长营造良好的货币金融环境。继续深化利率市场化改革，促进企业综合融资成本和居民信贷利率稳中有降。加强和改进外汇政策供给，维护外汇市场稳健运行。密切关注跨境资金波动情况，加强宏观审慎管理和预期引导，保持人民币汇率在合理均衡水平上基本稳定。

住建部近日表态

“认房不认贷”有望实施影响几何

“认房又认贷”实施数年 对楼市降温起到较大作用

房子的套数和贷款的次数，是近年来楼市调控的重点靶向。2017年3月，广州升级楼市限购政策，其中一条措施即为“同时执行认房又认贷”。此措施是指，曾办理过购房贷款的购房者，再次购房时即便名下无房或贷款已还清，也会被视作有贷款记录，由此需付出更高的首付比例、房贷利率和税费。

“认房又认贷”涉及的情况有多种。以广州落地版措施为例，无房无贷款记录者，购买商品住房首付最低为三成；无房而有贷款记录者，首付最低则为四成；有房无贷款记录或首套房房贷已还清者，首付最低为五成；而有房且贷款未还清则需要七成

首付。该项措施对楼市降温起到较大作用。目前，包括北上广深在内的十多个重点城市，仍然执行“认房又认贷”措施。

“认房不认贷”如若落地 连锁减负利好改善换房需求

时隔数年，“认房不认贷”有望实施。这意味着如若政策落地，只要购房者名下无房，不管其有无贷款记录，都可按照首套房进行认定。换句话说，假如有过贷款记录的购房者在穗买房，首付或从四至五成降至三成。

值得一提的是，“认房不认贷”措施下认定的首套房，给购房者带来的不仅是首付的减轻，还有房贷利率、税费等的连锁减负。例如，在契税方面，如

果是购置90平方米以下的首套房，税率为1%；但若是二套房（不论面积）的契税，则需要3%。房贷利率方面一样有较大差距。目前广州绝大多数楼盘合作的银行，对于首套房的房贷利率一般为4.2%，二套房则为4.8%。该情况下，通过“卖一”才能“买一”的购房者会直接受益，由此有望拉动换房频率，促进楼市交易。

广东省住房政策研究中心首席研究员李宇嘉认为，目前，热点城市刚需集中，换房人群庞大，降利率、降首付、降税收，能够改善预期并释放需求。“认房不认贷”阻碍了改善住房需求进入市场，现在如能明确“认房不认贷”，预计短期二线城市或率先调整优化，一线城市亦存在空间。”中指研究院市场研究总监陈文静表示。



华北雨势近尾声 抢险救援进行中

两部门紧急预拨1.1亿元支持京津冀防汛救灾

据新华社电 从7月29日起，华北、黄淮经历了大范围持续性强降雨天气过程，北京、河北部分地区遭遇极端强降雨。8月1日起，华北地区雨势明显减弱接近尾声。北京市气象局1日晚晚发布称，1日夜间，北京雨势减弱，2日仍有雷阵雨，需高度警惕雨后次生灾害。

防汛抗旱指挥部消息，经统计，截至1日6时，灾情累计造成北京13个区44673人受灾，全市共转移受威胁群众12.7万人，11人遇难，另有27人失联。河北方面，全省累计雨量、单站极值雨量和最大雨强均超过1996年和2016年极端暴雨过程；截至1日12时，87个县(区)540703人受灾，其中因灾死亡9人、失踪6人。

国家防总1日协调应急管理、自然资源、水利、住建、交通、卫健等部门，派出两个多部

门联合抢险救援专家组，紧急赶赴北京门头沟、房山暴雨洪涝灾害一线，协助指导开展抢险救援工作。

财政部、应急管理部当日紧急预拨1.1亿元中央自然灾害救灾资金，支持京津冀地区做好防汛救灾工作。由地方统筹用于应急抢险救援和受灾群众救助，重点做好搜救转移安置受灾人员、排危除险等应急处置、开展次生灾害隐患排查和应急整治、倒损房屋修复等工作。